

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора исторических наук, доцента Н.В. Коршуновой на диссертацию Стромова Павла Анатольевича «Создание оборонительных сооружений на границах Российской империи во второй четверти XVIII – середине XIX в. (на примере фортификационного обеспечения Оренбургской пограничной линии)», выполненную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Диссертационное исследование П.А. Стромова представляет собой законченное научное исследование, актуальность которого определяется важностью оценки особенностей строительства Российского государства. Создание Оренбургской оборонительной линии как одного из важнейших фронтиров, представляет собой большой интерес, а формирование границ Российской империи в XVIII в. являлось одним из важнейших факторов укрепления государственности. Среди таких оборонительных рубежей была и Оренбургская оборонительная линия, которая и была предметом исследования диссертанта.

Обоснованность и достоверность научных положений подтверждается выбранными автором методами научного исследования. Для написания работы автор использовал комплекс разнообразных источников из центральных и местных архивов. Кроме письменных данных автором были привлечены материалы археологических раскопок, проведенные автором лично.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложения. Во введении автор проанализировал актуальность темы, представил обзор источников и литературы по теме исследования. Обозначены цель и задачи исследования.

Говоря об особенностях новой Оренбургской пограничной линии можно сделать вывод о том, что при ее сооружении были учтены ошибки и промахи допущенные в ходе строительства старой Оренбургской линии, что позволило обеспечить появление качественно иной фортификации в киргизской степи. Сооружение укреплений отчасти проходило на возмездной основе. Эффект от такого рода продуманных в отношении конструкции и месторасположения укреплений не заставил себя долго ждать. Уже через 12 лет после начала строительства Новой линии на берегу Аральского моря появляется Раимское укрепление, пристань и начинает навигацию российский военно-морской флот. В заключении сделаны выводы по работе, которые носят ярко выраженный практикоориентированный характер. Материалы диссертации могут быть использованы в преподавании курса истории России в образовательных организациях различного уровня, а также в рамках специальных курсов по истории Южного Урала.

За время обучения в аспирантуре Павел Анатольевич проявил инициативу и самостоятельность. П.А. Стромов детально изучил необходимые материалы из центральных и местных архивов, автор работал с фондами 3 федеральных и 2 региональных архивов: Российском государственном военно-историческом архиве (РГВИА), Российском государственном архиве древних актов (РГАДА), Российском государственном архиве Военно-морского флота (РГАВМФ), Объединённом государственном архиве Челябинской области (ОГАЧО), Объединённом государственном архиве Оренбургской области (ОГАОО), а также в отделе рукописей Российской государственной библиотеки (РГБ) и отделе рукописей Российской национальной библиотеке (РНБ) в том числе архивы предприятий, участвовал в археологических раскопках, краеведческой деятельности. Для популяризации своих идей воплощал их в художественных произведениях.

Автор диссертационного исследования представил комплексный анализ истории Оренбургской пограничной линии. Павлом Анатольевичем впервые изучены сохранившиеся памятники материальной культуры исследуемого периода, отражающие следы отечественной военной инженерной традиции в рамках полевых изысканий. На основании анализа рукописей донесений военных губернаторов и инженерных офицеров дана оценка работ по фортификационному обеспечению Оренбургской линии. Впервые в отечественной историографии представлено исследование и авторская оценка роли и значения в «Оренбургском проекте» укрепленной линии, проследить этапы её формирования, структуру, конструктивные особенности, порядок несения службы. Автор диссертации впервые в систематическом виде представил обзор конструкций всех типов фортификационных сооружений на линии.

На основании научной литературы и архивных источников показана роль организованной Военной коллегией системы контроля за состоянием фортификационных сооружений силами непосредственно руководителей Инженерного ведомства. Диссертантом проведена датировка, установлено местонахождение и уточнено устройство большого количества фортификационных объектов линии, что является неоценимым вкладом в решение ряда спорных вопросов о формировании российской государственности в современных границах.

Павлом Анатольевичем Стромовым разработаны принципы выявления и обследования с последующей постановкой под государственную охрану сохранившихся фортификационных сооружений. На научной основе разработана и использована методика воссоздания исторических укреплений. Работа является первым комплексным исследованием организации и деятельности Обороны Оренбургской пограничной линии в целом.

В научный оборот введён значительный объем архивного материала, раскрывающего документы по истории Оренбургской линии, внешнему виду её объектов, внутренних строений, донесения руководства Оренбургской комиссии и губернии, картографический материал. Обнаружены ряд

рукописей крупных государственных деятелей исследуемого периода, один из авторов которых – Я. П. Гавердовский.

Выводы диссертационного исследования П.А. Стророва характеризуются научной объективностью и достоверностью. В ходе работы диссертант продемонстрировал научную добросовестность, вынимание к высказанным замечаниям и рекомендациям.

Диссертационная работа Стророва Павла Анатольевича по теме «Создание оборонительных сооружений на границах Российской империи во второй четверти XVIII – середине XIX в. (на примере фортификационного обеспечения Оренбургской пограничной линии)» соответствует критериям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024). Считаю, что П.А. Строров достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель
доктор исторических наук
(специальность 07.00.02. Отечественная история)
доцент, декан исторического факультета
ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»

Н.В. Коршунова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет» (ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ») Министерства просвещения Российской Федерации, 454080, пр. Ленина, д. 69, г. Челябинск, ауд. 265 Телефон: 8 (351) 216-56-49, E-mail: korshunovanv@cspu.ru, postbox@cspu.ru Сайт: <https://www.cspu.ru/>

09.04.2024 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Специалист ОК